

重庆今年39.8万名考生参加中考

命题专家和教师点评首日考试科目

□本报记者 张凌漪

6月12日,重庆2022年初中学业水平暨高中招生考试举行,全市有39.8万名考生参考,共设考区41个、考点503个。首日考试秩序总体良好。

据了解,今年重庆初中学业水平暨高中招生考试科目为语文、数学、英语、物理、化学、道德与法治、历史。总分为750分,其中文化考试总分为700分,中招体育考试为50分。

12日,考试科目为语文、物理、化学。这三门学科的命题思路是什么?考题有哪些特点?对今后学科教学有怎样的指导意义?市教委组织命题专家对试卷进行了点评和解读。

语文

考查学生在真实情境中对知识的迁移运用能力

命题专家解读:

今年语文中考命题紧扣时代脉搏,坚持素养立意,体现五育融合,注重考试的导向作用,为推进素质教育和课程改革,提升学生语文核心素养发挥积极作用。

试题坚持落实“立德树人”这一根本任务,精选典范作品和语言材料,将社会主义核心价值观,以及中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化等融入试卷,强化试题的价值引领,凸显文化自信。

两套试题语料丰富,情境多样,题型灵活,指向语文核心素养,在文化自信、语言运用、思维能力、审美创造上进行全方位的考查,着力引导学生把知识学活学透。

两套试题设置了丰富的情境,考查学生在真实情境中对知识的迁移运用能力,力避对机械记忆能力和单纯知识点的考查,促进真实学习的发生。

试题还注重考查学生的反思评价能力,让考试过程变成学生学习和反思的过程,进一步促进学生后续的学习和发展。

教师点评:

九龙坡区教师进修学院中学语文教学教研员陈远霞认为,试题结构和考点布局坚持“守正创新”的原则,平和稳定之中有创新探索,有利于考生保持稳定心态,发挥应有水平。

试题充分体现了语文学科的育人功能,让考生在语言运用、思维发展和审美



6月12日,重庆第一双语学校考点,考生信心满满走出考场。首席记者 龙帆 摄/视觉重庆

创造过程中增强文化自信。试题选材中有中国共产主义青年团建团100周年、亲敬老等素材,处处都在紧扣时代脉搏,引领学生铭记历史,传承中华优秀传统文化,弘扬社会主义先进文化。

在体现五育并举方面,如A卷的农事生活,B卷的作文“话说劳动”,都涉及劳动教育;《爱莲说》的君子之风,涉及传统美德;名著阅读《钢铁是怎样炼成的》,涉及理想信念和坚强意志。

今年的试题也非常贴近生活,注重在真实的语言运用情境中“学语文”“用语文”。如古诗文默写一改单纯理解性默写,强化了生活情境的创设,如A卷的诗歌朗诵会开场白中的诗句补写,B卷的主题“书签”(勿忘、奋斗、希望、惜时、豁达)任务设置。A卷的作文“毕业晚会发言稿”;B卷现代文阅读《回家过年》,创设了一个微电影拍摄的主任务情境,通过“导演说戏”“电影拍摄”“观影互动”等一系列任务,完成现代文阅读考查。

物理

大量选用学生在平常学习过程中常见的教材、生活素材作为试题情境

命题专家解读:

今年重庆中考物理试题的命制坚持

以体现立德树人、服务选材、引导教学为命题理念,聚焦学生物理学科核心素养的发展,严格遵照《物理课程标准》的要求,注重试题的导向性、科学性和规范性。

考查范围涵盖了物质、运动和相互作用、能量、实验探究四个一级主题,知识点覆盖率达95%以上。

试题中大量选用学生在平常学习过程中常见的教材、生活素材作为试题情境设计问题,用基本的物理概念和规律进行科学分析、推理,创造性解决问题的能力得到彰显。

今年试题的命制还导向创新意识的培养。如第15题考查水沸腾的实验所呈现的装置,第17题对“探究电流与电压、电阻关系”实验的考查中用电阻箱代替常用的定值电阻,第20题中用力传感器代替弹簧测力计,目的就是导向对学生创新意识的培养。

教师点评:

重庆实验外国语学校物理老师南荣表示,物理试题注重对主干知识和重点知识的考察,在保持试题难度和题型相对稳定的前提下,力求贴近教学和学生生活实际,难度求稳,形式求新。试题注重对科学探究的能力、科学思维的考察,注重课程与现代社会科学技术发展的联系,体现了从

生活走向物理,从物理走向社会的基本理念。

试题还注重中华优秀传统文化,融入了中华诗词,旨在让学生体会中华文化的博大精深与无穷魅力。

化学

立足化学主干知识,知识点覆盖率达90%以上

命题专家解读:

今年化学试题遵循立德树人根本任务,注重对学生爱国主义教育,弘扬中华优秀传统文化和社会主义先进文化等方面的考查。试题素材涉及成语中的化学、古籍《本草纲目》《辘轳录》《千里江山图》、冬奥科技、航天科技“天宫课堂”等。

重点考查基础知识和主干知识,以我市现行教材为载体,部分素材如孔雀石分解、工业炼铁原理等都直接取材于教材,杜绝了繁、难、偏、怪、旧题目,杜绝考查高中内容和竞赛内容,很好体现了“双减”要求。

同时,严格按照现行课标要求命制试题,确保学考一致。立足化学主干知识,重点考查必备知识,知识点覆盖率达90%以上。

教师点评:

重庆一中初中化学备课组长陈国君认为,化学试题设计以生活生产为载体,融入时事热点、科学实践等真实情境,加强理论联系实际,考察学生建立化学模型,灵活运用化学知识解决实际问题的能力,以此发展学生的化学核心素养,并引导学生体验学以致用、学有所用,感悟化学的无穷魅力和巨大价值,对化学的教育教学起到了积极正面的导向作用。

试题内容涉及到食品安全、新冠药品、制氧净水等情境和素材,既考查了化学知识,又考查了学生应用所学知识解决实际问题的能力。

试题重点考查学科主干知识和必备知识,如基本概念、重要化学物质、化学与生活等;试题渗透化学观念、科学思维,主要考查学生知识迁移的能力,有机融入化学学科思想和方法,有机结合科学探究与实践、科学态度与责任等化学核心素养。

魏凤和在第19届香格里拉对话会上作大会发言

新华社新加坡6月12日电 国务委员兼国防部长魏凤和12日在第19届香格里拉对话会上就“中国对地区秩序的愿景”议题作大会发言。

魏凤和指出,人类社会正经历历史上罕见的多重危机,出路在于维护和践行多边主义,推动构建人类命运共同体。中国发展的前进步伐不可阻挡,走和平发展道路的决心坚定不移,中国的发展不是威胁,而是对世界和平与发展的巨大贡献。中国坚定奉行防御性国防政策,中国军队始终是和平之师,也必将坚决捍卫国家主权、安全、发展利益。亚太是全球最具增长活力和发展潜力的地区,各国应朝着构建亚太命运共同体、实现亚太地区持久和平和普遍安全的美好愿景迈进。

魏凤和就台湾问题表明严正立场,他强调,台湾是中国的台湾,台湾问题是中国的内政,祖国统一是绝对要实现的,搞“台独”分裂是绝对没有好下场的,外部势力干涉是绝对不得逞的。和平统一是中国人民最大的愿望,我们愿付出最大的努力,但如果有人胆敢把台湾分裂出去,我们一定会不惜一战、不惜代价,任何人都不要低估中国军队的决心意志和强大能力。

魏凤和还就南海问题、中美关系、乌克兰危机等阐述中方立场。

河北廊坊警方通报唐山烧烤店打人事件:涉案9人全部执行逮捕

新华社石家庄6月12日电 (记者 杨帆 齐雷杰)河北省廊坊市公安局广阳分局12日通报,经廊坊市广阳区人民检察院批准,陈继志等9名犯罪嫌疑人已由廊坊市广阳分局执行逮捕。此前,据河北省公安厅指定管辖,发生在唐山市路北区某烧烤店的寻衅滋事、暴力殴打他人案件,由廊坊市公安局长广阳分局侦查办理。

10日凌晨2时40分左右,唐山市路北区一家烧烤店发生一起多名男子群殴女性事件。该事件引起舆论持续关注,不少网民对打人者的嚣张态度和凶狠手段感到震惊。

此前警方调查显示,这9人中

有7名男性、2名女性,案发时多人实施了暴力行为。案发后,犯罪嫌疑人迅速逃离现场,其中几人外逃到江苏。10日,警方成立专案组展开广泛调查取证研判,随后展开抓捕。在公安部、河北省公安厅统一部署和河北、江苏警方合作下,9名涉案人员于11日被全部抓获归案。

针对这起烧烤店寻衅滋事、暴力殴打他人案件,唐山市委市政府主要负责人表示,要从严从快依法严惩,深入开展扫黑除恶专项斗争“回头看”,保持依法严厉打击高压态势,持续深化社会治安综合治理,还伤者公道、还市民安宁、还社会稳定。

累计报告166例感染者!

北京天堂超市酒吧聚集性疫情仍存在外溢扩散风险

据新华社北京6月12日电 (记者 郭宇靖 夏子麟)记者从12日召开的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉,6月9日0时至12日15时,涉天堂超市酒吧聚集性疫情累计报告166例感染者。

北京市疾病预防控制中心副主任刘晓峰介绍,涉天堂超市酒吧聚集性疫情累计报告的166例感染者中,天堂超市酒吧(工体西路6号)

到访人员145例,酒吧工作人员2例,到访人员的续发关联人员19例。166例感染者涉及北京市14个区和经开区。

北京市委宣传部副部长、北京市政府新闻发言人徐和建表示,北京朝阳区天堂超市酒吧规模聚集性疫情来势凶猛,防控难度超越新发地批发市场聚集性疫情及上一波疫情,目前仍存在外溢扩散的风险。

渝州安全

重庆市应急管理局 重庆日报 联合主办

我市开展安全生产事故“回头看” 有力防控重大安全风险

永川区 分析研判安全生产根本性问题

日前,永川区分析研判全区安全生产根本性问题,针对今年以来,全区发生7起生产安全事故,无较大以上生产安全事故发生情况,要求全区各级各部门各企业扎实开展安全生产事故“回头看”,举一反三,开展安全生产大排查大整治大执法,深入推进安全生产专项整治三年行动,强化燃气、道路运输、建筑施工、危险化学品、工贸、非煤矿山、消防、旅游等行业领域的安全监管,实施自建房屋、沼气池、化粪池和民用燃气安全排查治理,严格管控重大风险,严肃整治重大隐患,严厉打击突出违法行为。

区委办、区减灾办组织各部门科学分析2022年度突发事件趋势,印发《2022年永川区自然灾害和生产安全趋势分析及主要对策》,指导各镇街、各行业落实防范应对措施。森林防火方面,召开专题会议加强旅游景区的防火工作,督促茶山竹海、石笋山等景区履行安全主体责任,做好各项防火工作;地质灾害方面,强化监测治理,开展汛前巡查,对52个地质灾害隐患点落实“四重”网格化防控体系;防汛抗旱方面,强化水库运行管控,组织开展水库、河道隐患排查治理,及时消除水库、河道安全隐患,夯实防灾减灾基础。全区共排查生产经营单位(个体)99006家次,排查整治隐患85237条,执法处罚企业1077家,警告12447次。

荣昌区 打出组合拳落实“十五条硬措施”

荣昌区深刻吸取“3·19”事故教训,围绕监管不力、企业主体责任不落实问题,打出组合拳,以警示教育促落实安全生产“十五条硬措施”,坚决扭

近日,我市各区县深入开展安全生产事故“回头看”,加强动态研判,有力防控重大安全风险。各区县深入学习党中央、国务院,市委、市政府关于安全生产指示精神,分析近期安全生产形势,研究部署重点工作。针对当前生产建设经营活动活跃,能源安全保供压力较大,各类安全风险隐患明显增多的情况,各区县严格责任措施落实,紧盯薄弱环节,结合安全生产大检查和自建房、燃气、工贸等领域专项整治,认真开展安全生产事故“回头看”,推动各有关方面找准各自突出风险,深化整改治理,确保安全生产形势持续稳定向好。

转事故多发的被动局面。

领导带头讲安全。区委副书记、区长主持召开全区建设领域教育警示会,分管副区长分别就各自分管领域开展警示教育,分别就各自分管领域存在安全生产问题进行解剖发言,累计开展警示教育9次,接受警示教育人数达3000余人。

完善制度促安全。形成管当下利长远的工作机制,每月区政府常务会议听取1名区政府领导班子成员安全生产履职专题汇报,区政府每月召开一次安全生产工作部署会,分析当月形势,部署下月工作重点。区委办每月确定一名成员单位向区政府常务会书面报告,每月安排一个重点行业领域部门主要负责人向区政府常务会汇报安全生产工作开展情况。

专项整治促安全。荣昌区印发《切实落实国务院安委会“十五条硬措施”扎实抓好安全生产工作》,在全区开展全覆盖滚动隐患排查与治理。专项行动重点围绕执法检查量、问题查找量、经济处罚量3个核心指标,特别是重点行业领域和重点区域必须做到执法“清零”,每月进行排名通报,末位发言。同时,出台荣昌区建筑施工违法行为“顶格处罚,连带处罚,打招呼记录”三项铁规,严厉整治建筑行业违法违规问题。发挥区人大常委会监督作用,成立由区人大常委会党组书记、

主任任组长,区人大常委会副主任任副组长的5个执法检查组,实地检查了21个镇街、22个主要行业主管部门、66家重点生产经营单位及8处重大风险点,发现安全隐患或问题439处,已整改330项。

双桥经开区 推动安全生产各项工作走深走实

双桥经开区推动安全生产各项工作走深走实,建立了“日检查周调度月推进”工作机制,各部门镇街在两重两新时段每日开展执法检查,并通过微信群动态报告工作情况和突发事件,区管委会领导第一时间掌握工作动态,及时解决安全生产问题。区安委办每周汇总各镇(街道)、行业部门班子成员履职情况,有针对性开展协调整调工作。每月开展风险研判和安全生产大检查工作推进会,全面推动安全生产“十五条硬措施”各项工作落实。

建立两个明查暗访领导小组,由区管委会副主任任组长,采取“四不两直”方式,核查工作进度。针对区内工贸企业多的实际,该区牢牢抓住企业全员安全生产责任制落实难点和从业人员不安全行为导致生产安全事故多发频发痛点,以“试点先行,以点带面、全

面推广”为工作思路,以“知风险、明职责、会操作、能应急”为工作要求,逐步建立经开区工贸行业企业一线岗位从业人员岗位风险清单、岗位职责清单、岗位操作卡、岗位应急处置卡,强化企业一线岗位从业人员安全生产责任,着力打通企业安全生产责任“最后一米”,从源头上防范化解安全风险,提升全区工贸行业企业安全生产水平。

严格落实生产经营单位安全生产主体责任。双桥经开区将企业主要负责人(含法定代表人、实际控制人、实际负责人)安全生产履职情况纳入执法检查必查内容,严肃查处弄虚作假、故意增设管理层级、层层推卸责任、设置追责“防火墙”等行为。分级分类完善重点生产经营单位行政负责人、行业部门监管负责人、生产经营单位负责人挂牌公示制度,行政负责人、行业部门监管负责人每月至少指导检查2家以上挂牌生产经营单位,督促整改突出问题隐患,协调解决安全管理难题。

大足区 高标准推动“十五条硬措施”落实

大足区以安全生产“十五条硬措施”为主线,紧盯消防、燃气、电力、特种设备、城管等重点领域,全面开展安

全生产大检查。

定期督查检查,推进明查暗访。由区委、区人大、区政府、区政协分管联系,围绕安全生产大检查“干起来,落下去,见实效”,带队开展明查暗访19次,对相关行业主管部门、镇街、37家企业及19个交通劝导站、建筑施工、消防、森林防火卡口、地质灾害点开展督查检查。其他班子成员严格按照安全生产“党政同责、一岗双责”和“三个必须”要求深入基层督查检查安全生产与自然常态化对18个部门、23个镇街和相关企业开展督查。

区应急局组织有关行业主管部门采取明察暗访等方式,对建筑、燃气、道路交通、消防、非煤矿山领域开展专项整治,建筑领域10类共计71个安全问题、燃气领域7类共计28个安全隐患、道路交通7类共计37个安全隐患、消防6类40个安全隐患、非煤矿山8类20个问题,并在区政府常务会上曝光,同时对排查出的问题形成隐患清单,进行了限时交办。目前,建筑、燃气、道路交通、消防、非煤矿山

领域督查出的问题已经全部整改完毕;各负有安全监管职责的部门聚焦燃气、道路交通等重点领域检查企业3878家次。

开州区 开展“回头看”筑牢安全生产防线

开州区严格按照“四不放过”原则,针对去年以来发生事故的企业组织开展“回头看”专项检查,督促企业加强整改,落实事故防范措施,推动隐患排查整治落实见效。

在全区范围内全面清理监管执法台账,确保所有监管执法指令执行到位。检查企业事故防范措施落实情况,确保逐一整改到位,抽查企业“日周月”隐患排查治理台账,确保班组、部门和厂长经理三个层级履职到位、所有问题隐患实现整改闭环。从“主体责任、设备设施、安全投入、机构人员、规章制度、教育培训、安全管理、应急救援”8个方面梳理排查企业主体责任落实情况,查找差距和不足,列出清单,细化措施督促整改落实。

结合全国第21个安全生产月活动,开州区相关部门组织开展事故警示教育,给企业员工敲安全警钟。推行以“知风险、明职责、会操作、能应急”为主要内容的“两单两卡”落实企业一线责任制工作,全面构建风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制,筑牢安全生产防线。

苏崇生 李海霞

贯彻落实安全生产“十五条硬措施”
安全生产举报投诉:12350